



习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京6月19日电 6月19日下午，国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话，重点就中东局势交换意见。普京通报了俄方对当前中东局势的看法，表示以色列袭击伊朗核设施非常危险，冲突升级不符合任何一方利益，伊核问题应通过对话协商解决。冲突双方应保障第三国公民安全。目前局势还在快速发展，俄方愿同中方保持密切沟通，共同为局势降温作出积极努力，维护地区和平稳定。习近平阐述了中方的原则立场并表示，当前中东局势很危急，再次印证世界进入新的动荡变革期。如果冲突进一步升级，不仅冲突双方将遭受更大损失，地区国家也将深受其害。针对当前事态，我提出四点主张。

第一，推动停火止战是当务之急。武力不是解决国际争端正确的方式，只会加剧仇恨和矛盾。冲突当事方尤其是以色列应当尽快停火，防止局势轮番升级，坚决避免战争外溢。第二，保障平民安全是重中之重。无论任何时候，军事冲突中保护平民的红线都不能突破，无差别使用武力的行为都不可接受。冲突当事方应严格遵守国际法，坚决避免殃及无辜平民，并为第三国公民撤离提供便利。第三，开启对话谈判是根本出路。沟通对话是实现持久和平的正确路径。要坚定政治解决伊朗核问题大方向不动摇，坚持通过对话谈判推动伊朗核问题重回政治解决轨道。

新华社记者

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地之一。习近平同志在福建工作17年半，领导和推动了地方改革开放和现代化建设事业，对金融领域的一系列重大命题进行了深入研究、长远谋划和有益探索，形成了大量原创性理念，开创了多项变革性实践，取得了一系列标志性成果，为开拓中国特色金融发展之路提供了理论与实践的源头活水。站在新的历史起点上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们坚定不移走中国特色金融发展之路，金融血脉将持续为中国经济社会发展注入澎湃动力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

坚持系统观念 统筹全局谋划金融发展

闽江蜿蜒，鼓山巍峨。福州海峡国际会展中心，一场金融赋能新质生产力发展的对接会日前在这里举行。这是三年一次的世界闽商大会中的一项重要活动，也是福建自去年提出金融强省战略后的又一重要举措。

金融是“国之大者”，关系中国式现代化建设全局。早在福建工作期间，习近平同志以长远的眼光，深刻把握金融的本质、定位、规律、功能等重大问题，着眼大局，系统擘画福建金融发展蓝图。

福州江滨中大道，兴业银行行史展览馆里，两张“宁德地区财政局”的股票认购凭证吸引参观者的目光。

1988年8月，兴业银行顺应金融改革大势而生，成为我国首批股份制商业银行之一。创业之初募资困难，参与筹建的员工一度上街摆摊吆喝售卖股份。

彼时，习近平同志刚刚来到宁德任地委书记。面对省政府鼓励各地市积极入股兴业银行的号召，属于“老、少、边、岛、穷”地区的宁德积极响应，从紧张的财政中拿出300万元认购兴业银行股份。

“这比当时的发达地市还多，让我印象深刻。”兴业银行首任行长陈芸说。

习近平同志曾深刻指出，“从事现代化经济建设，要长远考虑，统筹全局”。

讲大局、谋全局，成为指导福建乃至全国金融业不断发展壮大的重要原则。

立时代之潮头，发思想之先声，行实践之典范。主持编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》提出要建立一个以人民银行为领导、专业银行为主体、多种地方金融机构为补充的多种金融成分并存、分工协作的特区金融体系，并在全国首次提出了“离岸金融”。

系统谋划福州3年、8年、20年经济社会发展的目标、步骤、布局、重点等，在“3820”战略工程中，专章制定了福州市金融业发展规划；

……习近平同志在福建工作期间的金融实践着眼长远谋篇布局，为构建福建现代金融组织体系奠定了重要基础，为我国的金融体制改革积累了经验。

既一以贯之、一脉相承，又与时俱进、守正创新。（下转3版）

为有源头活水来

习近平同志在闽金融论述与实践启示

“和睦与团结就是幸福与财富”

——习近平主席赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会纪实

新华社记者 郝薇薇 杨依军
人民日报记者 杜尚泽 孟祥麟

草原上的天，云卷舒宛若流动的画卷。斗转星移，古道驼铃穿越了千年时光，激荡起新时代的友谊交响。

伊希姆河畔的阿斯塔纳，盛夏花香沁人心脾。迎着正午阳光，习近平主席走出专机舱门。“非常欢迎您再次来到哈萨克斯坦！”老朋友托卡耶夫总统热情迎接，亲切的中文问候，传递着宾至如归的温暖。

6月16日至18日，中国特色大国外交的指针指向新一轮“中国—中亚时间”。从千年古都西安到草原明珠阿斯塔纳，中国—中亚峰会第一次走进中亚。

东道主哈萨克斯坦全力筹备，精心安排。从楚河盆地的比什凯克，从阿姆河畔的杜尚别，从卡拉库姆沙漠边的阿什哈巴德，从奇尔奇克河谷绿洲上的塔什干，其他中亚四国领导人纷纷奔赴“中国—中亚之约”。

中国同中亚五国国旗高高飘扬在阿斯塔纳。世界在瞩目，也在思考：当世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，中亚这片联通东西、贯穿南北的广袤土地，为何选择与中国更紧密地握手？

拉长时间经纬，其中的深意愈发凸显。曾几何时，在地缘政治叙事里，中亚因地处文明“十字路口”而被视为所谓大博弈的场域。与中国握手，它发现了与大国平等相待、和睦相处的新可能，交到了一位值得信任和倚重的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。

曾几何时，在人类现代化进程中，中亚因与海洋相距遥远而被视为“发展的洼地”。与中国握手，它获得了联通世界上最活跃经济空间的新机遇，打开了共同发展、共同富裕、共同繁荣的新天地，找到了一位现代化道路上的同行者、同道人。

因为中国与中亚的握手，世界也在重新发现中亚的意义，重新定义中国的角色，重新审视全球南方的力量、亚欧大陆的未来。一片由3300多公里边界线连接起来的1360多万平方公里的热土，近15亿人共同逐梦现代化的故事，怎能不鼓舞世界、又怎能不激动人心？

“在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾，在发展振兴中做彼此有益的助力”。

何谓“百年未有之大变局”？如何共同推动百年变局向着有利于人类发展进步的方向演进？习近平主席中亚之行，给出了

中国答案。

一种精神 焕发千年友谊的新彩

4月东南亚之行、5月访问俄罗斯、6月来到中亚，今年以来3次元首出访皆聚焦周边。“亲戚越走越近，朋友越交越深。”习近平主席常用这句话形容中国同周边国家的交往互动。

翻看新时代以来中国同中亚国家“礼尚往来”的一页页，多少难忘的瞬间！是建交30周年的“云端”相会，是时逢中国新春的“冬奥之约”，是新冠疫情以来首次出访选择中亚，是一次次奔赴中国出席共建“一带一路”盛会……

不到一年时间，再次踏上中亚大地。这是习近平主席担任中国最高领导人以来第9次中亚之行、第6次到访哈萨克斯坦。

穿过熟悉的街景，驶过巍峨的国家独立纪念碑。17日下午4时许，习近平主席的车队抵达第二届中国—中亚峰会会场——阿斯塔纳独立宫。

昂扬的礼兵打开大门，习近平主席沿迎宾毯健步走来，托卡耶夫总统微笑着上前迎接，两位老朋友的手紧紧握在一起。

作为成功创建国家级文化生态保护区的重要组成部分

传承创新 酉阳让非遗焕发夺目光彩



新重庆-重庆日报记者 左黎韵

近日，文化和旅游部公布名单，包括武陵山区（渝东南）土家族苗族文化生态保护区等7个生态保护区通过验收，正式确定为国家级文化生态保护区。其中，酉阳县作为武陵山区（渝东南）土家族苗族文化生态保护区的重要组成部分，位列其中。

“这意味着酉阳的土家族苗族文化将迎来更多发展机遇。”酉阳县文旅委党组成员、副主任冉四化说。

作为全国最大的土家族苗族聚居地，酉阳有着丰厚的民俗文化资源。当前，酉阳正大力推动传统民俗传承发展，做好非物质文化遗产的系统性保护和创新性转化，让这些承载着先民智慧的民俗瑰宝焕发夺目光彩。

保护

酉水河畔藏着我市最大吊脚楼群

“噼噼……”6月14日，酉水河镇河



酉水河镇河湾村连片的土家吊脚楼。

（酉阳县委宣传部供图）

湾村，农家坝里不时传来清脆而有节奏的刨木声。77岁的白开贵向俊着腰，专注地打磨手中的木料。十几岁便跟随师父学习吊脚楼营造技艺，如今，村中半数以上的吊脚楼出自他的巧手。

在白开贵的众多作品中，沿河而立的河湾书院格外引人注目——这是河湾古寨最大的一栋吊脚楼，白开贵和十余名木匠

工人耗时9年才建造完成。书院主人、村民单一指着房梁上精美的雕花，热情地向记者介绍，“你看这些倭瓜、虫鱼的纹样，都是工匠手工雕刻出来的。”

出生在贵州的土家族人单一，对土家吊脚楼一直很感兴趣。2017年，他第一次来到河湾村，连片的吊脚楼群让他颇为震

撼，但有几栋村民拆除旧屋后新建的砖墙房，矗立在木质楼群中很是突兀。“若不及时保护，这些吊脚楼将面临消亡。”单一百感交集。

这一年，他决定召集白开贵和村里的一些老匠人，用榫卯结构手工打造纯木质的吊脚楼，保留延续匠人们的老手艺。

“开工时我们共有十几个老伙计，等两河书院盖完，就只剩我一个掌墨师傅了。”白开贵说，那时村里会造吊脚楼的师傅都七八十岁了，这些年病的病，走的走。师傅顿了顿，指着屋檐上一处圆弧形榫卯构件说：“像这样的老手艺，今后怕是很难见到了。”

2022年，酉阳县启动了传统村落的连片保护，以两河书院为中心，酉水河镇先后对河湾山寨215栋吊脚楼进行了系统性修复。如今，这里聚集了500余栋吊脚楼集群，最早的建筑修建于明朝洪武年间，是我市最大的土家吊脚楼集群。

不光酉水河镇，近年来，酉阳对全县非物质文化遗产进行深入挖掘和整理，建立国家、市、县三级非物质文化遗产保护名录体系，涵盖酉阳摆手舞、酉阳民歌、面具阳戏、吊脚楼营造技艺等200余个项目。在流淌的光阴中，这些民俗技艺赓续着酉阳的城市文脉，也成为渝东南武陵山区的文化标志。

（下转4版）

奔涌洪流中，彭水基层干部将4位被困村民护在“C位”安全转移

“我探路！”“我断后！”

新重庆-重庆日报记者 朱婷

奔涌的洪水中，每名干部手牵一位村民，将4位村民紧紧护在队伍中间。走在最前头的干部负责试水，若水流可通行，再示意队伍继续前进，以确保安全……6月18日傍晚，彭水县太原镇花园村遭遇暴雨，当地迅速启动防汛应急预案，镇村干部合力救援，第一时间转移被困群众，于是有了上述一幕。

“洪水没过了田地，瞬间变成洪流，眼看洪水快要围住村民的房屋，路也被洪水阻断，专业救援队伍暂时无法到达……怎么办？”18日傍晚，镇上负责应急工作的毛朝平接到了求助电话。

“等不及了！”得知花园村有群众被困，毛朝平等几名镇村干部当即赶到现场，顾不上危险，他们朝着奔涌的洪水走去。

两分钟后，毛朝平等来到一处民房，发现4名村民被困。给4人配发救生衣后准备转移，为了保证村民安全，毛朝平等专门进行了分组，每名干部手牵一位村民，蹚过洪水向安全地带转移。

“我探路！我个子高大，适合走在最前面探测水流。”出发前，镇上的工作人员李林果自告奋勇，“让群众走在中间，我负责断后！”毛朝平也主动请缨。

虽然距离并不远，但因为水流较急，大家不敢冒进，只能一步步试探着前行。走在最前头，李林果踩稳实地后，第一时间告知大家：“可以走，跟上！”

快要到达对面时，队伍遇上一处水流湍急的点位，有群众支持不住摔倒。



接应的村党支部书记姚华洋赶紧跳入洪水中，一手牵着绳索递给大家，一手将树枝递给李林果，好让大家能够借力保持平衡。几分钟后，大家安全渡过洪水，群众被转移到了安全地带。看到群众安全了，姚华洋舒了一口气。

记者从彭水县应急管理局获悉，截至6月19日17时，该县有太原、棣棠、联合等

22个乡镇（街道），2.68万人次不同程度受灾，紧急转移避险3587人。

（相关报道见6版）



救援视频 扫一扫 就看到

洪水中，干部们手牵护着群众安全转移。（视频截图）

市委深改委民主与法制领域改革专项小组第十三次全体会议召开 王炯主持

本报讯（新重庆-重庆日报记者 王亚同）6月19日，市委深改委民主与法制领域改革专项小组召开第十三次全体会议。市人大常委会主任、市委深改委民主与法制领域改革专项小组组长王炯主持会议并讲话。

会议听取了专项小组办公室关于近期工作推进情况的汇报，听取了四个提速转入“加快实施”项目、三个新生成项目有关情况汇报，总结前一阶段工作，安排部署下一阶段任务。

会议强调，要深学笃行习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和视察重庆重要讲话精神，贯彻落实市委深改委会议精神，持续用力、久久为功，推动各项改革任务见行见效。要全面盘点中央改革部署、市委改革任务落地情况，梳理工作台账，清单化推进落实，聚力推动“三个一批”重点改革项目，按序时目标推进改革任务落地，常态化高质量做好需求谋划和项目生成，加强对区县相关工作指导力度，实施一批“微改革”项目，加强典型案例总结提炼推广，以点带面推动整体提升。

会议强调，要坚持常抓不懈，持续推动专项小组工作争先进位、争先创优。要以更强责任抓改革，坚持打团体战，用好“专题调度”机制，实质性推动工作、解决问题；以更实举措抓改革，对照年度目标和节点任务，及时锻长板、补弱项；以更优作风抓改革，紧密结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以求真务实作风推动各项改革任务取得实效，打造更多“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的标志性改革成果。

市人大常委会副主任欧顺清，市人大常委会秘书长周少政，市政协秘书长蓝庆华出席会议。